

新民晚报 | 读者之声

六旬党员以“同病相怜”的特殊身份接近 34 户“失独”家庭,让他们走出阴霾——

用真诚融化“悲情坚冰”

上海好心人 中国新闻名专栏

日前,家住吴泾镇永北新村的张女士向本报反映,小区里 63 岁的沈洪贤不幸失去儿子,然而他走出悲苦,用一颗共产党员真诚和火热的心,走进社区中 34 户遭遇同样不幸的家庭,送去真心和关爱。

中年失子 曾痛不欲生

12 年前,老沈在单位突然接到噩耗:年仅 30 岁的儿子骑摩托车时遭遇车祸,不幸身亡。此后,每每想到正在恋爱即将成家,活蹦乱跳的儿子说没就没了,他欲哭无泪。乐观豁达的他沉默寡言起来,

吃不下饭,睡不着觉。他婉拒了同事们婚宴的邀请,谢绝了过年过节亲戚和朋友间的走访,就怕被人问起,或看见别人家儿女成双成对,触景生情。他将自己埋首于工作之中,让劳累和疲惫转移思子之情。

同病相怜 乐当志愿者

经过几年痛苦挣扎,老沈渐渐走出阴霾。2008 年,他来到吴泾镇永北新村居住,发现新村里有 6 户“白发人送黑发人”的家庭。他们深居简出,基本不与邻居和居委会干部联系,更怕听见别人结婚的鞭炮声和长辈里短的交谈,一不小心触及,都会让原本神伤的家庭揭开伤疤。

作为一名过来人,他深知情绪

可以折磨人,就主动向永北新村党总支表示,愿意做一名“失独”家庭的联络员和志愿者,以“同病相怜”的特殊身份,设法接近并让更多的不幸家庭走出阴霾。

走家串户 献出一片爱

老沈做好了勾起自己痛苦往事记忆的心理准备。小区里有一户家庭,28 岁的儿子因心脏病去世,丈夫患重病,可怜的主妇每天以泪洗面。老沈多次造访都被婉拒,他便请自己的爱人一起上门。起初,主妇说着说着就会情不自禁地哭泣,老沈和爱人一起陪着掉泪。她喜欢戏剧,老沈的爱人便经常拿居委会“赞助”的戏票,陪她到剧场看戏。

以后,老沈就和小区党总支书记王宝芳商定,只要镇文化中心发戏票、电影票,居委会组织活动,他就将票子送到这 6 户不幸家庭手中,邀他们一起活动。

在老沈努力下,永北小区这 6 户家庭先后走出了阴影,都愿意参加小区的文化和交流活动了。

走出小区 帮助更多人

而像这样失去儿女的不幸家庭,在吴泾镇一共有 40 多户,其中常住吴泾的有 34 户。热心的老沈主动找到镇人口与计划生育办公室,希望帮助更多的家庭。“我比镇里、村和居委会的工作人员更容易接近他们。”

他制作了一份详尽的“吴泾镇失独家庭情况记录”。“过世子女也会希望他们活着的父母生活得好些”“不要多想痛苦的往事,想了子女也不会复生”“珍惜健康的生活……”一次次上门,人情入理的话,逐渐消融了这些不幸家庭的“悲情坚冰”,一个个“透透的心”吹进了一丝丝暖意。

平时,谁家有什么困难需要帮助,他往往是第一个知道的。他还帮最贫困的 5 户人家上报镇里,让他们得到了特别的救助。比如塘湾村有一对老年夫妇,一儿一女相继去世,老夫妻还要抚养过世儿女的后代,生活极其艰苦。

如今,老沈每天都找这些家庭聊天:政府送给他们的免费午餐家里是否有人接收?情绪有无反复?一位失去儿女的居民怕回家睹物思亲,经常独自在外溜达,不放心的老沈总会到这户人家的楼下等他,直到看到这家的灯亮了才放心。他说:我们都应该忘记曾经的苦痛,开始新的生活。

本报记者 陈浩 通讯员 冯联清

人行道上铁护栏竟被开出小门

有人为方便装卸货物或少走几步路擅改公共设施



人行道护栏竟然可以开合,护栏成为进出商铺的“大门”。近日,

网友“牧童晨曲”向本报报料,在枣阳路近金沙江路附近,出现了几扇

这样的人行道护栏“移门”。
记者在现场看到,枣阳路约 50 米长的路面西侧,有两块护栏被拆下,倚靠在路边。另有三块护栏,一侧螺帽被卸下,护栏可以随意开合(见图,应怡纯 摄)。被动了手脚的人行道护栏正对着的,是小饭馆和小商铺。记者在旁观察了一会儿,看到不少行人都选择推开护栏“移门”进出,方便省事,也有一些小贩坐在“移门”旁,贩售电话卡、手机膜等。
附近居民袁先生说,枣阳路原本没有人行道护栏,一到晚上这里

就成了小贩的“大本营”,地摊铺满整个人行道,有的甚至摆到了机动车道上。由于邻近公园和学校,进出的学生很多,为了安全着想,有关部门在 7 月初安装了人行道护栏,隔离行人和车辆,摆地摊现象也有了一定改善。可没过几天,就有几块护栏被拆掉了。边上一名摊主则称,装护栏后对出行、进货造成了不便。当记者询问是谁私自拆卸护栏时,摊主支支吾吾,说不出所以然。

其实记者发现,护栏每隔一定距离,就没有豁口给行人通行。可就为少走几步路,或图装卸货物方便,一些人就擅自拆除公共交通设施,这种行为应坚决制止。市民希望有关部门尽快处理此事。
实习生 应怡纯 本报记者 金旻矣

您的声音我来倾听

热线电话:962288
短信爆料:02152928686
传真电话:52921105
电子邮件:qgb@wxjt.com.cn
来信地址:威海路755号
新民晚报群工部
邮政编码:200041

·建议与呼声·

小龙虾当街烹炸 人行道变成厨房

网友“飞天”——
新市北路江湾公园隔壁有一家小龙虾店。每到下午,该店就在人行道上烹炸小龙虾,洗虾洗碗洗菜,还在人行道上溜排摆出十多张餐桌,造成污水横流,油腻遍地。

窞井敞开太危险 尽快配盖免祸端

网友“雪山高地”——
五星路 239 弄 4 号和 5 号对面的绿化带里,有个敞开的窞井,里面污水深达一米多,若有孩子在此玩耍,很有可能出现意想不到的危险。

路口交通信号灯 方向移位望修复

网友“haoma”——
建国东路淡水路口的红绿灯可能被撞,方向已经移位,且灯罩也损坏,这容易误导行人或驾驶员。

香樟穿「膛」过 树干裹「马甲」

居民呼吁:解救被困建筑物内的行道树
大树从店招内穿“膛”而过,树干上还裹着包装纸。日前,读者鲍先生向本报反映,广灵一路近广中路出现奇怪一幕。
记者在现场看到,这里位于居民区,路旁居民楼底层大多改造成菜场和商铺。被包围的大树是一棵香樟,位于路东侧人行道上,紧靠居民楼,约三层楼高。大树被底楼商铺向外突出的招牌围住,树干也被红色塑料纸裹着,像穿着一件“红马甲”,让人看着都觉得热。
给大树“穿衣”的馄饨店主说,半年前租下商铺时,大树就已被招牌包围了。而当被问起为何要用红纸包裹树干时,店主很无奈:“树挡在门前影响美观,也影响生意,只能包一下。”
除了这棵香樟,记者发现东侧人行道上还有另外 5 棵树也是紧临商铺、倚楼生长。附近居民说,这些树在居民楼建起时就有了。后来住在一楼的居民陆续把房子租借出去,路面也进行过整修,但树一直没有挪窝。居民呼吁,相关部门尽快把大树解救出来,让商铺经营有序的同时,也能使市容环境变得更好。
本报实习生 许捷 记者 金旻矣

白吃荔枝就地“销赃”

日前,我去一家超市购物,走到水果区域看见一名女士在精挑细拣新鲜荔枝,随后她推着购物车来到按摩椅展示区坐下休息。此时,她从购物车里取出新鲜荔枝,笃悠悠地吃了起来。旁边一位阿姨问:“你还没结账就吃起来啦?”这女士口里含着荔枝,大眼一瞪说:“我吃荔枝关你啥事,吃完了我会结账的。真是多管闲事。”不一会,她偷偷地将装荔枝的塑料袋往皮鞋柜台一扔,离开了。杨克昌

车费“损失”老妈报销

邻居老钱自去年起一直拿着母亲的敬老卡乘地铁,去浦东三林朋友的棋牌室搓麻将。听说最近轨交部门加大了对冒用敬老卡逃票行为的打击力度,老钱不敢再冒险揩公家油了。于是他对他母亲说:“妈妈,依的卡在查得紧紧的,勿好再用了,我每天‘损失’的车钱,依要给我报销哦……”母亲愕然之余愤愤地说:“迪个算啥闲话,难道依要堤外‘损失’堤内补啊?” 李桃根 文 孙绍波 图



中国新闻名专栏
岂有此理
竟有此理

钢筋“钻”出地面 广告“跳”上站牌

公交站点管理方还须及时清除障碍物和“牛皮癣”

钢筋头高出地面

站台钢筋裸露,乘客上下车安全隐患大;站牌被黑广告侵占,乘客查看信息受影响。日前,两位网友向本报反映公交站存在的问题。
网友陈抗美反映,锦绣路北艾路公交站台上,有六根钢筋头裸露在外,其中四根长约 20 厘米,两根长约 10 厘米,“可能是拆除站牌时

遗留下来的,已经存在一段时间。”陈先生告诉记者,乘客候车大都在非机动车内侧的站台,而公交车是停靠在六根钢筋头所在的外侧站台上。所以这“钢筋陷阱”正是设在乘客上下车的必经之地。
据悉,锦绣路北艾路站台是 184 路、607 路等共 6 条公交线路的停靠站点,高峰时段经常有 2 到 3 辆公交车同时靠站,人流密集,这

小广告贴上班牌

另据网友“东郭先生”反映,华夏西路灵岩南路公交站牌上贴满黑广告,不仅妨碍乘客看站牌,还影响市容整洁。

记者看到,华夏西路灵岩南路的公交站立着一块三角形的站牌。站牌上除了公交线路信息外,三面都被贴上“公司直招”“反赌大揭秘”等黑广告。网友东郭先生表示,这边的黑广告不仅由来已久,而且十分顽固:“像‘贷款’之类的广告一直有,刚被清除干净,又有新的广告贴上去。”
此处站台紧邻地铁 6 号线“灵岩南路”站出口,往来人群密集,正是黑广告滋生的沃土,清除之难也可想而知。但如果彻底根除此类小广告,令城市文明大打折扣。
本报记者 李玮 实习生 许捷